

_

おいている。

2025 年 8 月 5 日 乙 巳 年 闰 六 月 十 二 星 期 二 本 期 4 版 总 第 1665 期 主管主办:中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号:CN11-0133 出版:西部时报社

息书记的人民情怀

福建东山县,澳角村三面临海。2001年,习近平同志来过这里;时隔23年再来,看到村里发生很大变化,习近平总书记很是欣慰,勉励大家"在乡村振兴、共同富裕的道路上一往无前"。

党的二十大报告提出,"中国式现代化 是全体人民共同富裕的现代化。"

沿着时间轴回溯,共同富裕,习近平总书记念兹在兹。

在地方工作时就提到,"先富带后富" "缩小差距";

在十八届中共中央政治局常委同中外 记者见面时强调,"坚定不移走共同富裕的 道路";

在党的十九大报告中指出,"朝着实现 全体人民共同富裕不断迈进";

在党的二十大报告中强调,"着力促进 全体人民共同富裕";

"全体人民共同富裕",为何字字千钧? 总书记一语中的:"全党必须牢记,为什么人 的问题,是检验一个政党、一个政权性质的 试金石。带领人民创造美好生活,是我们党 始终不渝的奋斗目标。"

实现全体人民共同富裕,是中国共产党 矢志不渝的价值追求,是中国特色社会主义 的本质要求,也是14亿多中国人民迈向现 代化的必然选择。

"全体人民共同富裕",如何实现?总书记的话纲举目张:"要把缩小城乡差距、地区差距、收入差距作为主攻方向"。

促进共同富裕,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。广大农村地区的现代化,习近平总书记深情牵挂,作出战略部署:"推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题""加快推进农业农村现代化""推动兴业、强县、富民一体发展"……

缩小城乡差距,要决在融合发展。党的 二十届三中全会《决定》提出:"城乡融合发 展是中国式现代化的必然要求。"

推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,抓好防止返贫监测·····党中央持续推动农业增效益、农民增收入、农村增活力。

缩小地区差距、实现区域协调发展,是共同

富裕的必由之路。党的十八大以来,在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导下,一 系列区域协调发展战略、区域重大战略等相 继实施,各地区在经济上更加紧密地连在一 起、融为一体。 2024年12月,习近平总书记在主持中

2024年12月,习近平总书记在主持中 共中央政治局第十八次集体学习时强调: "推进中国式现代化,边疆地区一个都不 能少。"

"推动全体人民共同富裕,最艰巨的任务在一些边疆民族地区""确保老区人民共享改革发展成果,过上幸福生活,是推进全体人民共同富裕的底线任务"……总书记始终惦念着最需要帮扶的地区。

1997年,来到"苦瘠甲天下"的宁夏西海固,习近平同志下定决心推进对口帮扶,闽宁协作开花结果。"开展东西部协作和定点帮扶,是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。"习近平总书记谋深虑远。

缩小收入差距、增进民生福祉,是实现人的全面发展、全体人民共同富裕的必答题。"要落实党中央关于逐步实现全体人民共同富裕的要求,带领群众艰苦奋斗、勤劳致富,在收入、就业、教育、社保、医保、医药卫生、住房等方面不断取得实实在在的成果。"总书记殷殷嘱托。

7月30日召开的中共中央政治局会议强调:"要扎实做好民生保障工作""促进高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业""健全分层分类社会救助体系""确保不发生规模性返贫致贫"……

一件件身边事、贴心事、具体事,融入国家发展顶层设计,变成老百姓的获得感、幸福感、安全感:2024年,跨省异地就医直接结算惠及2.38亿人次;开工建设和筹集配售型保障性住房、保障性租赁住房和公租房等180万套(间),一大批新市民、青年人、农民工住房问题得到解决……

习近平总书记强调:"实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。要统筹考虑需要和可能,按照经济社会发展规律循序渐进,自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题"。

脚踏实地,久久为功,实打实地一件事一件事办好。只要始终不渝走中国特色社会主义道路,就一定能够不断实现人民对美好生活的向往,不断推进全体人民共同富裕。

(人民日报记者 蒋雪婕)

习近平就研究吸收网民对"十五五"规划编制工作意见建议作出重要指示强调

广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对"十五五"规划编制工作意见建议作出重要指示强调,"十五五"规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广,是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策,提出了许多有价值的意见建议,有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心,广泛深入地察民情、听民声、汇民智,凝聚起推进中国式现代化的强大合力,不断实

现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策,高质量完成"十五五"规划编制工作的重要指示精神,今年5月20日至6月20日,"十五五"规划编制工作开展网络征求意见活动,分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及"学习强国"学习平台开设专栏,听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条,为编制"十五五"规划提供了有益参考。

文旅产业高质量发展呈现新面貌

奋勇争先,决战决胜"十四五"

侗族大歌婉转悠扬,木构鼓楼高高矗立,贵州侗寨将少数民族文化与现代旅游体验相融合,为游客呈现文旅大戏;千米长街灯火如昼,AR 古塔画卷光影流转,陕西西安以深厚的历史文化底蕴,向游客展示古今交融的独特魅力……在以文塑旅、以旅彰文的过程中,文旅融合释放新活力。

习近平总书记指出:"文旅融合前景广阔,要推动 文旅产业高质量发展,真正打造成为支柱产业、民生 产业、幸福产业。"

近年来,各地区各部门加快推进旅游业供给侧结构性改革,创造出更加丰富的优质供给,文化和旅游

深度融合发展呈现勃勃生机。上半年,国内居民出游人次达32.85亿,同比增长20.6%;出游花费达3.15万亿元,同比增长15.2%。文旅市场日新月异的变化,汇聚成我国文旅产业发展壮大、转型升级的壮美图景。

市场欣欣向荣,为经济发展注入动力

"还没进寨门,就感受到了浓浓的文化味。"在贵州黔东南苗族侗族自治州黎平县肇兴侗寨门前,正在观看表演的辽宁游客古秋悦连连称赞。

芦笙手一字排开,悦耳动听的乐声中,身着民族服装的姑娘们翩翩起舞,银项圈叮当作响。待芦笙余音渐歇,侗族大歌又流淌而出。

(下转2版)

西部视点 世运燃情待启 成都准备好了

盛夏时节,蓉城火热,燃情待启。

8月3日,伴随着开场节目《荣耀之路》激昂的音乐声,第12届世界运动会运动员村开村。来自世界各地的运动员们汇聚于此,迎接这场即将到来的以非奥项目为主的国际综合性运动会。

即将于8月7日至17日在成都举行的第12届世界运动会(简称成都世运会)是中国大陆首次举办的世运会,成都秉承"办赛、营城、兴业、惠民"的理念,将向世界奉献一场兼具国际标准、中国风格、巴蜀韵味的体育盛会。

8月3日的开村仪式既简约又精彩,国际世界运动会协会(IWGA)、世运村工作人员、志愿者等200余名代表齐聚一堂。舞台上,全球五大洲的文化象征交相辉映,世运村村长、工作人员代表和志愿者代表先后上台发言,展现东道主的担当与热忱。随着授旗仪式、集体宣誓环节完成,在全场欢呼声中,运动员村正式开村。

步入依托现有酒店设施布置的世运村,中医理疗中心、特许商品零售店等一应俱全。在中医理疗中心,运动员可以体验推拿按摩等中医疗法。在传统文化体验区,运动员可以体验书法、武术、汉服及蜀绣、皮影等中国传统文化和非遗技艺。一旁,反兴奋剂教育拓展活动的工作人员和志愿者们也已准备就绪。整个世运会期间,成都世运村将为约7000名参赛者提供服务。

8662名赛会志愿者与近万名城市志愿者也准备好了。从开闭幕式、世运村到主媒体中心、各竞赛场馆,他们将在各自岗位上做好保障。同时,依托遍布全成都的532个城市志愿服务小站,志愿者们还将开展赛事推广、城市宣传和便民服务等多种活动

自由搏击、棍网球、攀岩……成都世运会设置了34个大项、60个分项、256个小项,其中绝大部分是非奥运会项目。中国体育代表团已获得28个大项、152个小项的参赛资格,将有321名运动员参赛。这是我国参加世运会以来参赛规模最大、参赛项目最多的一届,也是我国首次选派残疾人运动员参赛。

国际奥委会终身名誉主席巴赫此前表达了对本届世运会的期待。国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦则对筹备工作高度评价:"筹备工作效率很高,注重细节,非常专业。我们相信,成都肯定会给大家带来一场令人难忘的盛会。"

以世运为媒,将赛事热度转化为城市活力,成都 正推动文商体旅融合,打造"活力世运游成都""清凉 消夏游成都""璀璨夜色游成都""律动音符游成都" "千年文脉游成都""舌尖滋味游成都"六大主题文旅 场景,还围绕13个室内赛事场馆,结合周边旅游场 景,推出26个主题场景点位,吸引全球游客在享受赛 事的同时,参与世运主题城市各类"定制活动"。

(李倩薇 王君宝 董小红)

高质量发展看西部

汽车行驶在青海省海南藏族自治州 共和县塔拉滩,远处一座集热塔发出耀 眼光芒。3万多面定日镜组成能源方阵 持续收集太阳能,为集热塔提供源源不 断的能量。"我们电站是国家首批光热发 电示范项目之一,装机容量为5万千瓦 时,采用塔式太阳能集热系统并配置6 小时储热系统。与传统光伏发电相比, 它具有连续、输出稳定的特点,即使在夜 间或阴雨天也能发电,可为电网提供稳 定可靠的清洁能源。"中国电建集团甘肃 公司共和光热电站副厂长蒲永凯说。

塔拉滩年平均日照近3000小时,这 片沙漠化土地与几十公里外的黄河上游第一座大型梯级水电站——龙羊峡 水电站完美结合,将光伏发电的不稳定 性与水电的灵活性互补,建成了全球最 大的水光互补发电站和光伏发电园区。

站在海南州绿色产业发展园区的观光塔上,目光所及是壮观的光伏"海洋"。"园区总规划面积4628.5平方公里,其中,新能源光伏、风电企业有91家。"海南州绿色产业发展园区管委会主任刘塔说,海南州以创新为基,拼出清洁能源产业高地新图景。

一块块光伏板的铺设,不仅为海南州清洁能源产业发展奠定了基础,也成为塔拉滩生态修复的关键节点。集中连片的光伏"海洋"有效降低了风速,光

青海 追光逐日绿能澎湃

下的沙化土地提供了水源,提升了草地涵养能力。曾经沙化严重的塔拉滩,如今在光伏板下披绿又生金。沿着绿色产业发展园区道路前行,道路两边光伏板熠熠生辉,板下羊群在采食牧草。"全乡10个村,现在有6个村集体的养殖户在光伏企业园区里免费放牧。"共和县铁盖乡副乡长张世霞介绍,光伏发电企业与县农牧局、乡政府三方签订协议,免费让村集体的羊群进

伏板背部的遮阴减少了水分蒸发,而维

护时冲洗光伏板的水,又顺势给光伏板

险,农牧民增收致富,同时带来了生态环境好转。 海南州的实践,是青海清洁能源产业发展的一个缩影。在青海广袤大地上,风能、光能、水能产生的清洁电力通过电网汇集、升压,跨越山河,最终安全稳定高效地注入中东部地区,为国家能源动脉注入来自高原的"汩汩绿电"。截至今年5月底,青海清洁能源发电装机容量7138万千瓦,新能源发电装机容量5499万千瓦,分别占青海电网发电总

场当"除草工"。通过这种方式,降低了

光伏园区内因草势过高带来的火灾风

新能源装机和发电量占比"双主体"。 走进青海生800千伏特高压青南换 流站,工作人员正为保障绿电输送进行

装机的94.2%和72.6%,在全国率先实现

运维检修作业。随着玛尔挡水电站和 羊曲水电站的相继投运,将为±800千 伏青豫特高压工程提供强大、稳定的绿 色电源,保障这条绿电大动脉发挥最大 效益。"依托远距离、大容量特高压输电 技术,这条绿电'高速路'仅用时5毫秒, 就可以把青海的绿色能源输送至1500 多公里之外的河南,一秒的输电量足够 一个家庭使用两年。"国网青海超高压 公司技术人员产金龙说。

作为"西电东送"的标志性工程,± 800千伏青豫特高压工程是为支撑青海 新能源大规模开发规划建设的第一条 特高压输电大通道,也是我国用先进输 电技术破解特大型新能源基地集约开 发这一世界级难题的重要实践。6月30 日,随着国网青海电力公司与南方电网 经营区域的绿电交易,青海绿电首次送 入广东。至此,青海绿电外送范围扩展 至北京、上海、河南等16个省份。

青海不仅有绿电先发优势,高原冷凉气候也成为资源。年均气温3.9摄氏度的"天然冷源",可降低数据中心制冷能耗40%、算力投资成本降低20%、运营成本降低30%。立足这一禀赋,青海发力算力产业,开辟绿色算电协同发展的新赛道。"我们接入5家算力中心1.7万台服务器、1.55万P算力及功耗运行数据,支撑全省算力中心日均清洁能源消纳提升

10%,减排二氧化碳8.31万吨。"国网青海绿能数据有限公司副总经理王蔚青说。

电网是推动清洁能源开发、促进绿电消纳、保障电力安全稳定供应的重要支撑。近年,青海以打造国家清洁能源产业高地为目标,在省内建成东部750千伏"日"字形、西部750千伏"8"字形骨干网架,成为交流送受电能力均超千万千瓦的省级电网,满足省内大规模清洁能源并网和消纳需求。去年青海全省可再生能源消纳、非水可再生能源消纳占比分别为72.9%、32.9%,均高于国家预期目标。

电力先行,绿电发展成果惠及偏远 山区。7月22日,青海330千伏玉树第二回线路工程建成投运,玉树电网与青海主网正式形成330千伏线路互联"双回路",惠及当地40余万名农牧民群众。这标志着青海8个市州全部实现330千伏大电网双回路供电。

青海省发布的《青海打造国家清洁能源产业高地行动方案》提出,到2030年,风电、光伏装机超1亿千瓦以上,清洁能源装机超过1.4亿千瓦的目标。聚焦打造国家清洁能源产业高地,青海正全力奔跑,努力为我国经济高质量发展注入澎湃绿能。

(李红光 拓兆兵 石 晶 郭静原潘卓然)



□汽车行驶在西藏 S5 线拉萨至泽当的高等级 公路上。 新华社记者 晋美多吉/摄

高原公路成为雪域人民的幸福路

党的十八大以来,西藏公路建设突飞猛进。2012年至2024年,西藏累计完成公路交通固定资产投资4019.25亿元,公路总里程从2012年的6.52万公里增加到2024年底的12.49万公里。

?现在的西藏,交通基础设施建设日新月异,以拉萨为中心,辐射日喀则、山南、林芝、那曲的综合立体交通网络全面建成,助力经济社会发展,惠及各族群众。 (李春涛)